

# 新时代党建与乡村振兴有效互动的 理论逻辑与实现路径

豆书龙<sup>1</sup>,刘欢颜<sup>1</sup>,胡卫卫<sup>1</sup>,常亮<sup>2\*</sup>



(1.西北农林科技大学人文社会发展学院,陕西杨凌 712100; 2.山东工商学院公共管理学院,山东烟台 264005)

**摘要:**党建引领是推进中国特色乡村振兴事业的核心机制。党建与乡村振兴有效互动具有一体两面的鲜明特征,它既是推进乡村全面振兴的关键举措,也是促推党建高质量发展的现实路径,二者是党和人民在推进中国特色社会主义实践中相互增能、相互证成的伟大工程和伟大事业。党建与乡村振兴有效互动的内在机理表征为党建与乡村振兴的一致性、党建引领乡村振兴的必然性和乡村振兴促进党建的锻造性。通过对山东省招远市的典型案例分析发现,党建与乡村振兴互动实践取得卓越成效,但仍存在共识凝聚难、主体协同难、平台搭建难和策略实施难等问题,据此应以建构主体认同凝聚价值共识,以推动协同治理实现效能提升,以搭建互动平台奠定物质基础,以确保精准施策提供有力保障,最终实现党建与乡村振兴的互动互促和深度融合。

**关键词:**党建引领;乡村振兴;理论逻辑;实现路径

中图分类号:F320.3;D262.4

文献标志码:A

文章编号:1009-9107(2023)06-0019-09

## 一、问题的提出

全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村。习近平总书记指出“即使城镇化率达到了百分之七十,也还有几亿人生活在农村”<sup>[1]</sup>。因此,乡村振兴是造福亿万农民的伟大工程,呈现出社会主义共同富裕的本质特征。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,坚持党的领导是保障乡村振兴战略高质量推进的关键前提。2018—2023年中央一号文件均对“抓党建促乡村振兴”提出了明确要求。党的二十大报告更是将“抓党建促乡村振兴”作为深入推进新时代党的建设伟大工程的重点工作予以明确<sup>[2]</sup>。因此,抓党建促乡村振兴是中国乡村振兴事业的重大特色,构成了中国式农业农村现代化实践的重要组成部分。学术理论层面,相关成果主要沿循三条研究路径:一是宏观性理论研究,主要聚焦于习近平总书记重要论述的学理阐释、党的建设对于乡村振兴事业基础性、必要性和可行性的理论论述及中国特色的意蕴分析<sup>[3-6]</sup>;二是中观机制性研究,主要探究党建引领产业振兴、村集体经济、乡村治理、文化建设、人才振兴或生态治理等领域的机制创新<sup>[7-9]</sup>,着眼于党建的统合作用,强调党建对乡村振兴单一领域的引领、嵌入和助推效能;三是微观对策性研究,主要立足有限的问卷调查和案例调研,分析和解构党建引领乡村振兴的问题和思路,提出相应的对策和建议,或者针对典型的微观案例,归纳、总结、提炼典型经验<sup>[10-11]</sup>。

既有文献深化了党建引领乡村振兴的理论研究,但仍存在如下问题:一是集中探讨党建引领乡村振兴的单向关系,较少系统关注党建与乡村振兴之间的双向互动性。实质上,党建引领乡村振兴的过程,也是乡村

收稿日期:2023-02-28 DOI:10.13968/j.cnki.1009-9107.2023.06.03

基金项目:教育部人文社会科学研究西部和边疆地区青年项目(22XJC710001);陕西省社会科学基金项目(2021B015);教育部人文社会科学研究一般项目(20YJJEZH001)

作者简介:豆书龙,男,西北农林科技大学人文社会发展学院副教授,主要研究方向为基层党建与乡村振兴。

\*通信作者

振兴促推党建高质量发展的过程。中国共产党总是在推动社会革命的同时勇于推动自我革命,以伟大自我革命引领伟大社会革命也构成了中国式党建的成功经验<sup>[12]</sup>。党建引领乡村振兴内在地涵括着党建与乡村振兴之间的有机互动关系,具有推进双重伟大革命的价值内涵。二是缺乏理论与微观案例的深入结合,难以洞察内在机理和互动机制。实际上,党建引领乡村振兴已有五年的基层探索实践,亟待对典型案例进行总结与分析。据此,本文致力于探究党建与乡村振兴互动关系,以马克思主义唯物辩证法为指导,以典型案例为经验基础,将理论与实践相结合,阐释内在互动机理,深入剖析地方典型实践,针对存在的现实困境和成功经验总结 and 探讨其实现路径,以期推进党建与乡村振兴互动研究的深化、时代化和中国化。

## 二、党建与乡村振兴有效互动的内在机理

2018年中央一号文件提出“扎实推进抓党建促乡村振兴”,首次明确“党建引领乡村振兴”的战略思路,为二者互动关系的形成奠定基础,其内在互动机理表征为二者的一致性、必然性和锻造性。

### (一) 党建与乡村振兴的一致性

就其属性而言,乡村振兴战略的提出是党践行初心使命和根本宗旨的集中体现,是党领导人民建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的具体表现。故而,党建与乡村振兴有着具体内容、使命任务、价值理念和实施主体的一致性。

第一,具体内容一致性。从顶层设计看,加强党的建设是乡村振兴战略的重要构架。而从党内法规来看,实施乡村振兴是全面推进党的建设新的伟大工程的重要内容和应有之义。第二,使命任务一致性。从任务使命来看,中国共产党需要团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。而从实施背景来看,“三农”问题是全面建设社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴的突出短板和弱项。乡村振兴作为体系化和综合性的伟大事业,其价值目标便在于补短板、强弱项。第三,价值理念一致性。从党的宗旨和发展理念来看,中国共产党在百年奋斗实践中始终坚持以人民为中心的发展理念,坚守发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。这是中国共产党区别于西方政党最大的不同,构成了中国式党建的价值内涵。而从乡村振兴战略的实施目标来看,就是为了满足农民群众对美好生活的向往,消解城乡差距和实现共同富裕。第四,实施主体一致性。从党建来看,党的自我革命永远在路上,需要完善自我革命制度规范,坚持以自我革命精神把全面从严治党向纵深推进。而从乡村振兴战略来看,其作为新的伟大社会革命和伟大事业的重要组成部分,需以党的自我革命引领伟大社会革命,实现党的建设与乡村振兴事业互动互促、协同发展。

### (二) 党建引领乡村振兴的必然性

党建引领乡村振兴既是中国特色社会主义事业的政治路径,也是推进中国伟大社会革命的逻辑必然。新时代加强和完善党的建设有助于党在中国特色社会主义实践中有效领导人民群众取得乡村振兴历史性胜利。具体表现为以下几个方面:

第一,党的政治建设作为根本性建设,决定了乡村振兴的方向和效果。全面推进乡村振兴的深度、广度、难度均不亚于脱贫攻坚,需要在党中央集中统一领导下,发挥集中力量办大事的优势。政治建设首要任务是保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导。加强党的政治建设就是要推动全党把坚持正确政治方向贯彻到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去<sup>[13]</sup>。所以,党的政治建设能够确保乡村振兴始终沿着正确政治方向发展,形成全方位、多层次、立体式落实党的领导强大合力,对乡村振兴发展过程起决定性作用。

第二,党的思想建设作为基础性建设,为乡村振兴提供理论指导和精神动力。一是理论指导功能,要在乡村振兴复杂性工程中赢得胜利,在坚持思想建设基础上,思考和把握其实施的长远性和持续性。《习近平关于“三农”工作论述摘编》和《论“三农”工作》的先后出版,凝结了习近平总书记关于“三农”工作的重要思考,是时代化中国化的马克思主义“三农”理论,对当下推动乡村全面振兴具有强大的实践指引功能。二是精神动力功能,坚定理想信念是党的思想建设的首要任务。推进乡村振兴、实现共同富裕是共产主义的信仰使

然,是实现中华民族伟大复兴的中国梦使然,是需要久久为功的伟大事业。党员干部需要拧紧世界观、人生观、价值观的“总开关”,为乡村振兴注入强大的精神动力。

第三,党的组织建设作为决定性因素,为乡村振兴提供组织保障和智力支撑。一是组织保障功能。基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,领导班子是一个地方、一个单位的“火车头”<sup>[14]</sup>,要把各领域基层党组织建设成为实施乡村振兴的坚强战斗堡垒。乡村振兴需要激发党组织的强大组织和动员效能,健全党对乡村振兴工作的领导和组织制度,发挥基层党组织的战斗堡垒效力。二是智力支撑功能。培养选拔优秀年轻干部是一件大事,关乎党和国家的命运,是百年大计<sup>[15]</sup>。党的干部队伍建设在党的组织建设中居于核心地位,干部队伍后备力量的年轻化、优质化,为乡村振兴提供了强大的智力支持。

第四,党的作风建设作为永恒主题,是乡村振兴巩固干部队伍和群众的基础。乡村振兴政策是否能够严格贯彻下去,关键在于党的作风建设。党的作风建设关系人心向背,是党凝聚人心、汇聚力量的关键所在。加强作风建设,必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系,不断厚植党执政的群众基础。在由脱贫攻坚转向乡村振兴的历史性转折中,面对新形势新任务,党以巨大的历史自觉,把加强作风建设作为实现新的目标任务的重要保障,赢得人民群众拥护,巩固了群众基础,改善了党群关系,推动党的建设和乡村振兴事业实现大发展大进步。

第五,党的纪律建设作为内在要求,为乡村振兴营造良好的政治生态环境。纪律建设是全面从严治党的治本之策,组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势,也是我们的力量所在。纪律建设的核心任务是要维护党的团结统一,以严明的政治纪律和政治规矩规范党的各级组织和全体党员的行为,为党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥奠定纪律基础。坚持以严的基调强化正风肃纪,重点纠正形式主义、官僚主义;坚决破除特权思想和特权行为,为全面推进乡村振兴提供了坚强纪律保证。

第六,党的制度建设作为重要保障,为乡村振兴、完善乡村治理体系和提升治理能力提供了制度保障。完善党的自我革命制度规范体系,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,充分发挥制度的规范作用。要发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导、保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用,发挥制度治党对乡村振兴战略实施的保障作用,促推农村党组织制度体系完善和治理能力增强。自乡村振兴战略实施以来,我国先后修改和发布了《中国共产党农村基层组织工作条例》《中国共产党农村工作条例》《中国共产党章程(修正案)》等党内法规,完善了党领导乡村振兴的制度建设。

第七,党的反腐倡廉建设作为基本任务,为乡村振兴厚植廉洁文化和筑牢拒腐防变堤坝。全面从严治党在路上,要继续清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,大力营造风清气正的政治生态。反腐倡廉建设维持和延续党的强大正能量,在全社会凝聚起推动乡村振兴的磅礴力量。开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,有利于维护党的形象,保证党和国家事业健康发展。厚植廉洁文化,密切党群干群关系,增强群众信任支持,营造乡村和谐氛围。

### (三)乡村振兴促进党建的锻造性

乡村振兴战略实施可以提振干部精神、培育发展能力、密切干群关系、消解腐败危险。在乡村振兴伟大实践中,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著提升,党在革命性锻造中更加坚强有力。

第一,乡村振兴是党员干部增强政治本领和坚定政治立场的“磨刀石”。乡村振兴是复杂的系统工程,它不像脱贫攻坚时期国家政策资金的“全包式”支持,对广大党员干部而言,是一项工作难度、强度极高的考验,也是一次锻炼政治本领的宝贵机会。乡村振兴作为一项政治性工作,能否组织推进好,考验党员干部的政治意识和政治能力,考量党员干部的政治判断力、领悟力和执行力。

第二,乡村振兴是党员干部廓清思想迷雾和坚定理想信念的“指明灯”。党员干部把宣传推进乡村振兴作为首要政治任务,将理论与实践相结合,

的重要战略,基于农业农村现状制定措施,以增进民生福祉、提高农民生活质量为出发点。党员干部在推进乡村振兴实践中,乡村振兴的成果直接作用于村民本身,体现在生活富裕感、环境舒适性、服务满意度、设施全面化等方面,回答了“中国人民为何选择中国共产党”“中国共产党如何代表人民”等问题,有助于密切党群干群关系,获得人民群众的拥护和支持。

第四,乡村振兴是打造高素质专业化干部队伍“淬火炉”。脱贫攻坚时期全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部下沉至农村基层第一线<sup>[16]</sup>。承接抓党建促脱贫攻坚的经验模式,坚持将乡村振兴作为培养锻炼党员干部的大舞台,选优配强村党组织带头人,选派驻村第一书记和工作队,常态化整顿村党组织,动员广大党员投身乡村振兴工作中去,汇聚起乡村振兴的磅礴力量。乡村振兴的实战考验磨炼党员干部的思想意志,锻炼党员干部的能力素质,针对性地督促干部弥补知识弱项、能力短板、经验盲区,助推党员干部在完成重大任务中发挥不畏艰险、勇挑重担、冲锋在前的先锋形象。

第五,乡村振兴是坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战的“冲锋号”。党的十八大以来,反腐败斗争取得重大成就,但是基层优亲厚友、截留挪用、“雁过拔毛”等微腐败尚未清除,乡村振兴作为国家重大发展战略,2023年将安排1750亿元乡村振兴补助资金<sup>[17]</sup>,受到党和政府以及社会各界的监督和重视。党风廉政建设得以顺利开展,基层干部不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,基层微腐败问题治理绩效明显。乡村振兴实践中党组织履职尽责、从严管理,干部勇于担当、顽强拼搏,党风政风持续好转,反腐败斗争形成压倒性态势,为乡村振兴提供坚强有力的政治和纪律保障。因此,乡村振兴“三农”工作的崭新实践为打赢反腐败斗争攻坚战持久战提供了实践阵地。

因此,从双向互动性来看,党建和乡村振兴之间具有相互印证、互动互促的关系。党建是乡村振兴战略得以有效实施的基本保障,而乡村振兴实施过程和成效,更是检验党建工作的重要标尺。由此可见,党建和乡村振兴是党和人民在推进中国特色社会主义实践中相互增能、相互证成的伟大工程和伟大事业。

### 三、党建与乡村振兴有效互动的地方实践

招远市地处我国东部沿海地区,是有名的“中国金都”和全国百强县之一。当前招远市常住人口56.02万人,资源禀赋优越,整体经济实力较强。经济较发达并不意味着乡村全面振兴,招远市农村存在亟待破解的现实问题,包括农村老龄化“空心化”、镇街工作区虚设化架空化、党员作用闲置化虚耗化、集体经济发展失衡化倾斜化。由此,招远市不断探索将党建与乡村振兴工作有机结合,将“党建融合发展区”作为推动乡村振兴的强大“引擎”,创新“四化四融合”思路,把各领域党组织动员起来、各方资源要素整合起来,打通行政隶属壁垒,拆除相互封闭藩篱,探索形成了“党建引领、融合发展、整体提升”的党建与乡村振兴互动新格局。招远市党建与乡村振兴取得显著成效,入选山东省第三批乡村振兴“十百千”工程示范创建名单,并于2022年11月成功召开山东省抓党建促乡村振兴现场会议。具体而言,招远实践概括为四个步骤:设定整体目标、全面融通实践、构建互动机制和互动绩效展现。

#### (一) 党建与乡村振兴互动目标的设定

党建与乡村振兴互动目标的设定是推进一切工作的前提,是贯彻党建与乡村振兴互动实践的定向环节。在确定了实现党建与乡村振兴互动互促的政策导向后,招远市立足现实进行考证研究,线上线下多次组织学习先进的党建引领乡村振兴经验,通过与学者的研讨会以及与乡镇干部、村第一书记、村党支部书记等的座谈会,深入了解基层实际情况,为互动实践目标的设定奠定了坚实基础。具体而言,招远市确立打造党建与乡村振兴互动实践齐鲁样板的目标,在大量论证和调研基础上,提出要找准党建与乡村振兴的切入点和结合点,切实推进党建工作与乡村振兴的深度融合,将二者设定为统一部署和有效互动的目标,实现党建与乡村振兴互动互促和协同发展。

#### (二) 党建与乡村振兴全面融通的实践

将党的建设贯穿乡村振兴的各领域和全过程是实现二者互动的首要前提。为此,招远市创建农村党建融合示范区,以区域化党建突破行政村壁垒,创新实行“党建+”模式,实现党建工作在乡村振兴领域内的全

覆盖,为党建与乡村振兴互动机制的形成奠定前提基础。

第一,“党建+产业”为乡村振兴激活发展新动能。招远市创新“党支部领办合作社”发展思路,成立284家党支部领办合作社,实现村民和村集体双增收。另外,招远市积极探索“电商服务站+党支部领办合作社”带动模式,整合特色农产品资源,开设线上线下双渠道的直播培训活动,引导合作社及农民开拓新型销售模式,通过电商渠道带动乡村产业发展,为乡村传统产业发展注入新动能。

第二,“党建+人才”为乡村振兴注入建设新活力。招远市依托“党支部领办合作社”发挥人才作用赋能乡村振兴,按照“合作社+博士”的思路,构建“党支部+专家+合作社”模式,与中国农业大学等13所高校开展农业领域的校地合作并设立5处实训基地,推动招远市企业与38名专家签订农业项目合作协议,为乡村全面振兴和农业农村高质量发展提供坚实的人才支撑和智力支持。

第三,“党建+文化”为乡村振兴培育文明新风尚。招远市依托党建融合发展区建设新时代文明实践基地,共建成700个全市各级文明村,覆盖率达97%。另外,通过党员干部带头推动村规民约落实落地、邀请“百村万家”文化志愿行等团体表演文艺活动、常态化开展“主题当日+文化惠民”活动、打造“15分钟公共文化服务圈”等措施增强村庄文明程度和村民文化素质。

第四,“党建+生态”为乡村振兴打造美丽新家园。以党建融合发展区建设为契机,招远市大力开展美丽乡村示范片创建,实施美丽乡村分类推进,将663个村划分为一类样板村、二类达标提升村、三类重点攻坚村,分类建设、梯次晋级。招远市通过探索农村生活垃圾分类新模式、打造改厕智能信息系统、推行“绿色农业”等措施打造布局美、产业美、环境美、生活美、风尚美的“五美”生态乡村格局。

第五,“党建+组织”为乡村振兴构建治理新体系。招远市通过构建“融合发展区党委为核心、辖区村(企)党支部为支撑、特色党支部为拓展”的组织体系,分派526名镇街工作区包区干部下沉至融合发展区办公,实现独立村联合发展。另外,建立“党建融合发展区党委-村党组织-联户党员”三级管控的网格化治理体系,在全市59个党建融合发展区优选了5500名联户党员,做到定期入户摸排走访、收集村情民意,促进乡村治理体系和治理能力现代化。

### (三)党建与乡村振兴互动机制的建构

机制指“各要素之间的结构关系和运行方式”,将机制引入党建与乡村振兴有效互动的视域,其内涵是指要用系统和整体的眼光去分析二者有效互动中各构成要素由于某种机理而形成的因果联系和运作方式<sup>[18]</sup>。

第一,政治机制。政治机制是党建与乡村振兴互动实践的根本性机制,加强党的领导是乡村振兴的核心,也是新时代党建的根本原则。在二者互动实践过程中,政治机制的具体表现:一是充分发挥党在乡村振兴中的政治引领作用,制定出台《招远市“十四五”推进农业农村现代化规划》,解读上级党委制定的关于贯彻落实《关于全面推进乡村振兴三年行动方案》等政策文件,用实实在在的普惠措施鼓励具备条件的村“迈出第一步”。二是为加强党的领导,党支部领办合作社的章程明确规定:村党支部领办的合作社,理事长应由村党支部成员担任,如担任理事长的村党支部成员职务终止,其理事长职务自动终止,应召开成员(代表)大会进行改选。三是把党的政治建设摆在首位,把旗帜鲜明讲政治的要求融入各项工作。坚持把中央重大决策部署和省委、烟台市委工作要求细化成具体任务、具体事项,清单化管理、项目化推进;依托党性教育基地,通过重温党章、重温入党誓词等活动,教育引导党员干部传承对党忠诚的优良传统。

第二,思想机制。思想机制是党建与乡村振兴有效互动的基础性机制,是党建与乡村振兴互动实践的精神支柱和政治灵魂。招远市始终把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务,保持全党在思想上的高度一致。从理论学习载体来看,招远市依托“灯塔大课堂”“学习强国”以及红色革命教育基地等各种线上线下平台,创新学习载体,拓展学习教育形式,切实提高党的组织生活质量和效应。从理论学习内容来看,招远市持续推进深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。从理论学习活动来看,联合开展“三会一课”“主题党日”“党风廉政教育活动”,组织党员共学政策理论、共过组织生活、共树理想信念,不断创新党建工作载体,丰富党建活动内容。从理论学习形式来看,具备理论学习中心组、专题讲座、研讨交流、读书会等多种方式,最具特色的是建立互联网线上交流课堂。

第三, 组织机制。组织机制是党建与乡村振兴有效互动的保障性机制。在招远市乡村振兴实践中, 党的组织建设创新良多。一方面, 基层党组织是党建工作的基础: 一是建立“联建共建”常态化机制, 推动“政村企”党组织结对共建、优势互补、资源共享、力量整合, 持续增强基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力; 二是聚焦“管理难”问题, 开展机关党组织星级评定工作, 设立“基础工作”“日常工作”“专项督查”等七个评定项目。另一方面, 党的干部是党和国家事业的中坚力量: 一是以活动为抓手, 增强干部专业化能力。开展“大培训、大练兵、大比武、大竞赛”活动, 采取“实地参观+旁讲介绍”的方式, 组织全体党员干部参观学习、业务演练, 锻造干事创业“硬本领”; 二是实行“导师制”培养, 增强后备力量储备, 由业务骨干作为“导师”,

比武、大竞赛”活动,实施“红色头雁”计划,乡村更是作为提升村干部履职能力的“大课堂”、考察村干部担当精神的“大舞台”、检验村干部攻坚能力的“大考场”,推动党员干部积极进取、拼搏斗争,在实现乡村振兴总体目标上贡献自己的力量,从而维持了党朝气蓬勃的精神风貌。

第二,高质量党建与乡村振兴互动实践取得阶段性成果。具体表现如下:一是推动了组织融合。招远市526名镇街工作区包区干部全部下沉到融合发展区办公,以党组织资源的整合带动行政资源和社会资源的整合,形成农村党建强起来、集体经济活起来、群众富起来的整体效应。用活“党建融合发展区”内各类人才资源,将综合素质高、工作能力强的“强村”支部委员选派到“弱村”挂职,驻村解决问题、帮助发展经济、推进民生工程,迅速恢复村级班子组织力,实现资源整合、区域统筹和集约发展。二是加强了治理融合。“党员联户”机制有利于党的触角深入农村最底层,实行“1+30”模式,即一个党员负责30个村民,充分发挥党建融合发展区在乡村振兴工作中的阵地优势和联户党员在组织发动工作中的群众基础,59个党建融合发展区、5500名联户党员真正实现服务全覆盖到户、精准到人。“党员联户”机制有利于快速落实信息采集、民情上报、工作落实和处理反馈等工作,实现基层党组织和融合发展示范区党委治理角色的归位和增能。三是加速了产业融合。按照“区域统筹、融合联动、协调发展”的工作思路,以党支部领办合作社为发展主路径,目前全市党支部领办合作社达到282家,推动产业融合,探索一体化、抱团化发展。例如,招远市金岭镇大户庄园作为省级乡村振兴齐鲁样板示范区,探索出了“党建引领-产业发展-集体增收-共同富裕”推动乡村全面振兴的“大户模式”。四是实现了服务融合。招远市党建融合示范发展区搭建集公共服务、生活服务和复杂性服务“三位一体”的多功能服务平台,实现服务群众“零距离”。在配齐配强功能设施,推动工作重心下移、人员力量下沉的基础上,构建“1+N”公共服务下沉体系,实行“一站式直办”,让农民不出融合发展区就可以享受到与市民同等的公共服务。目前,已下沉包括农民专业合作社登记、公共场所卫生许可等94项高频常办事项,切实为群众获得服务提供便利,推动了城乡融合发展。

## 四、新时代党建与乡村振兴有效互动的实现路径

招远市在党建与乡村振兴互动实践中取得卓越成效,但仍存在共识凝聚难、主体协同难、平台搭建难和策略实施难等问题,制约着党建与乡村振兴互动质量的提升。面对上述问题,本文提出以建构主体认同凝聚价值共识,以推动协同治理实现效能提升,以搭建互动平台奠定物质基础,以确保精准施策提供有力保障,最终实现党建与乡村振兴的互动互促和深度融合。

### (一) 认同建构:实现认知全面化,深层把握党建与乡村振兴互动意涵

在党建与乡村振兴互动实践中,存在理念认知不深的问题,即片面地认为党建单方面引领乡村振兴,忽略了乡村振兴对党建的积极作用。要矫正该认知障碍,必须从认同建构方面推动二者互动理念深入人心,从而增强多元主体贯彻落实的政治、思想和行动自觉。第一,准确把握二者互动互促的关系内涵。党建将政治优势转化为治理优势,将组织资源转化为乡村振兴资源,将党建成果转化为乡村振兴成果<sup>[20]</sup>。而在实施过程中对党提出新要求和高标准,推动全面从严治党,反过来倒逼党加强自身建设。二者呈现融合共进的关系,以党建激发乡村振兴活力,在振兴实践中创新推进党建工作。第二,全面把握二者互动互促的价值意蕴。价值意义的探讨是增强人们认同感和归属感的基本前提,价值意涵可以分为五个层面:一是反映了党的自我革命与社会伟大革命具有相伴相随的互动关系,揭示了“两个革命”之间良性循环、螺旋上升的辩证逻辑。二是揭示了党的建设伟大工程同党领导的伟大事业之间紧密联系的互动关系,反映了党建必须服从于党的历史任务这一根本指导原则。三是诠释了党如何以辩证思维治国理政的问题,即坚持全面从严治党与全面建成社会主义现代化强国的有机结合、以人民为中心和发挥人民主体作用的有机结合、党的全面领导与动员社会参与的有机结合。四是验证了新时代党的建设总体布局的科学性,指明新时代坚持和发展中国特色农业农村现代化的实现路径。五是回答社会主义初级阶段党如何领导人民缩小城乡差别,逐步实现共同富裕的问题,二者互动既是党引领人民缩小城乡差距、走向共同富裕的过程,又是党领导人民进行的深刻的伟大社会革命。

(二)主体参与:激发主体积极性,不断提升党建与乡村振兴互动动能

在党建与乡村振兴互动实践中!存在主体积极性不强"主体协同治理不足问题!亟需最大限度地健全党委领导"政府负责和村民参与的乡村治理体系# 第一!坚持党委领导地位!提升党组织凝聚力和战斗力# 一



- [3] 夏银平,汪勇.以农村基层党建引领乡村振兴:内生逻辑与提升路径[J].理论视野,2021(08):80-85.
- [4] 豆书龙,叶敬忠.乡村振兴与脱贫攻坚的有机衔接及其机制构建[J].改革,2019(01):19-29.
- [5] 梅立润,唐皇凤.党建引领乡村振兴:证成和思路[J].理论月刊,2019(07):5-12.
- [6] 常亮,豆书龙.乡村振兴与基层党建的有效融合及其机制构建[J].中国农村研究,2021(02):257-277.
- [7] 何得桂,刘翀.党建势能:基层党建引领乡村产业发展的实践机制[J].中共天津市委党校学报,2022(02):12-23.
- [8] 宗成峰,李明.党建引领新型农村集体经济发展:基本逻辑、现实困境与实践进路[J].理论视野,2020(09):81-85.
- [9] 吴高辉,郝金彬.耦合调适:乡村振兴中党建引领社会共治的实践路径与内在机理[J].中国行政管理,2022(09):97-107.
- [10] 王艺璇.乡村治理何以有效:农民的理解与期盼[J].中国农业大学学报(社会科学版),2022(04):89-105.
- [11] 李汉卿.党建引领集体经济发展与乡村振兴:塘约经验[J].毛泽东邓小平理论研究,2020(07):31-38.
- [12] 刘靖北.论以伟大自我革命引领伟大社会革命战略思想[J].同济大学学报(社会科学版),2022(03):11-19.
- [13] 习近平在中共中央政治局第六次集体学习时讲话(摘要)[J].吉林人大,2018(06):1.
- [14] 习近平在中央政治局第二十一次集体学习时强调 贯彻落实好新时代党的组织路线 不断把党的建设得更加坚强有力[J].党建,2020(07):4-5.
- [15] 习近平在十九届中央政治局第十次集体学习时的讲话[EB/OL]. (2018-11-26)[2023-03-31].[http://www.gov.cn/xinwen/2018-11/26/content\\_5343441.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2018-11/26/content_5343441.htm).
- [16] 中组部.把乡村振兴作为培养锻炼党员干部的大舞台[EB/OL]. (2022-10-17)[2023-03-31].[https://www.sohu.com/a/593898157\\_121106854](https://www.sohu.com/a/593898157_121106854).
- [17] 财政部.关于2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算草案的报告[N].人民日报,2023-03-16(05).
- [18] 陈仁涛.高校思想政治理论课实践教学与实践教学互动机制的构建——以“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课程为例[J].高等农业教育,2018(02):54-60.
- [19] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[J].党建,2017(11):15-34.
- [20] 郭晓勇,张静,杨鹏.党建引领乡村治理:生成逻辑、价值旨归与优化向度[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2022,22(05):1-9.

!"#&#2)\*+ @Q)\* +1%\$56#5#12)81 7+2 &C3#)8# \$12# +\*)81 ?#2##1

7+2 ?.)%1( +1%, . /4 , #82)9281)1 2# D#> C/

DOU Shulong<sup>1</sup>, LIU Huanyan<sup>1</sup>, HU Weiwei<sup>1</sup>, CHANG Liang<sup>2\*</sup>

(1P'#\$B\$8 @A- (6A1 (G-! \$+(%B17)8C- 16\*. \$/#01/ 234 567), +8-9(6%6 !#((6+ 712100;

2P'#\$B\$8 D#E# 2=- 6+) (A\$6! # (6-\$6 FA-61, 567), +8-9(6(+! # (6-\$6 264005; #6)

; <2\*2 The leadership of the Party building is the core mechanism for promoting the cause of rural revitalization with Chinese characteristics. The effective interaction between Party building and rural revitalization has distinctive characteristics of one body and two sides. It is not only a key measure to promote comprehensive rural revitalization, but also a realistic path to promote the high-quality development of Party building. It can be seen from this that the two are great